

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΚΛΗΡΙΔΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ (27/11/1998)

ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΤΥΠΟ

1. Επωφελούμενοι της παρουσίας του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Κληρίδη στην Ελλάδα, θεωρήσαμε απαραίτητο να συναντηθούμε στο πλαίσιο της συνεχούς και στενής διαβούλευσης, που έχουμε καθιερώσει μεταξύ των Κυβερνήσεών μας.

Διαπιστώσαμε ότι, από την τελευταία συνάντησή μας τον περασμένο Αύγουστο, έχει σημειωθεί περαιτέρω κλιμάκωση της αδιαλλαξίας της τουρκικής πλευράς με αποκορύφωση τους απαράδεκτους όρους του κ. Ντενκτάς περί Συνομοσπονδίας. Είναι θετικό ότι ομόφωνα η Διεθνής Κοινή Γνώμη αρνήθηκε να αποδεχθεί την τακτική αυτή των εκβιασμών και της νομιμοποίησης των παράνομων αποτελεσμάτων της τουρκικής επιβολής και συνεχιζόμενης κατοχής του 1/3 της νήσου.

2. Επαναβεβαιώσαμε την ανάγκη συνέχισης των προσπαθειών ειρηνικής διευθέτησης του προβλήματος στην μόνη αποδεκτή βάση, εκείνη δηλαδή που περιγράφεται στις Αποφάσεις του Σ.Α. των Ην. Εθνών μέσα από διάλογο, υπό την αιγίδα του Γεν Γραμματέα. Ελπίζουμε δε ότι η αποστολή που έχει ανατεθεί στην Αναπληρώτρια Ειδική Εκπρόσωπο του κα Hercus, που βρίσκεται σε εξέλιξη, θα αποδώσει σύντομα συγκεκριμένα αποτελέσματα επί της ουσίας του Κυπριακού. Ελπίζω ότι τόσο οι σχετικές παρεμβάσεις του Προέδρου Κληρίδη, όσο και οι δικές μας προς τον Γεν. Γραμματέα του ΟΗΕ και τα Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας θα βρουν αναταπόκριση, ώστε οι παράγοντες αυτοί να προχωρήσουν προς πρωτοβουλίες, οι οποίες θα αφορούν στην ουσία του Κυπριακού προβλήματος και στην μείωση της έντασης, σύμφωνα και με τις τελευταίες αποφάσεις ΟΗΕ περασμένου Ιουνίου.

3. Μείναμε σύμφωνοι ότι η πορεία της Κύπρου προς πλήρη ένταξη στην Ε.Ε. εξελίσσεται ικανοποιητικά και εκφράζουμε την ικανοποίησή μας για την πρόσφατη έναρξη ουσιαστικών ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Χρειάζεται όμως διαρκής επαγρύπνηση και προς την κατεύθυνση αυτή συντονίζονται οι ενέργειες και πρωτοβουλίες μας.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρ. Ένωση θα λειτουργήσει ασφαλώς καταλυτικά για την επίλυση του πολιτικού προβλήματος και θα επιτρέψει στις δύο κοινότητες να επιτύχουν την οικονομική τους ανάπτυξη μέσα από συνθήκες ειρηνικής συμβίωσης. Είναι λοιπόν σαφές ότι η αποδοχή εκ μέρους των Τ/Κ της πρόσκλησης του Προέδρου Κληρίδη για συμμετοχή τους στην διαδικασία ένταξης θα αποβεί αποκλειστικά προς όφελός τους.



4. Οσον αφορά στην αμυντική θωράκιση της νήσου έχουμε επανειλημμένα διακηρύξει ότι η Ελλάδα και η Κύπρος δεν έχουν κανένα συμφέρον στην δημιουργία εντάσεων στην περιοχή. Τα όποια αμυντικά μέτρα λαμβάνονται έχουν αποκλειστικό στόχο την υπεράσπιση της Κύπρου, από την κλιμακούμενη τουρκική απειλή. Η Ελλάδα είναι στο πλευρό της Κύπρου και πάντοτε ισχύουν οι δεσμεύσεις της στα πλαίσια του δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου.

Βεβαίως οι εξοπλισμοί και η εν γένει ενίσχυση της άμυνας δεν είναι αυτοσκοπός αλλά μέσο για να προωθηθεί με ειρηνικό και δημοκρατικό τρόπο η επίλυση του Κυπριακού με βάση την σειρά αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Το αμυντικό αντιαεροπορικό σύστημα S-300, για το οποίο έχει αναπτυχθεί τελευταία ολόκληρη παραφιλολογία, αποτελεί ένα μέρος της αμυντικής προσπάθειας της Κύπρου, η οποία, όπως γνωρίζετε, έχει καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις για σταδιακό αφοπλισμό και αποστρατιωτικοποίηση, που θα μείωνε την ένταση. Γι αυτό απαιτούνται συνεχείς προσπάθειες προς υλοποίηση αυτής της πολιτικής.

Ξίστε μιά σύμβαση - αλλά φάμε αω'φεις φάινω θ'αε ανιαι  
μεξενώσουμε ορες ης ωιδανώττες τα θ'μα

